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II.

(I.) Liniile ferate din Ardél partea cea mai mare 
sunt făcute şi cu óre-cari combinaţiuni politice.

Totdeuna s’a avut în vedere interesele cutărui 
oraş ori cutărei familii, şi în special pe Valea-Mu- 
răşului am vă^ut respectate interesele unor magnaţi 
contra intereselor unor oraşe ori chiar ţinuturi 
întregi.

Nu e mirare deci, că poporul trage mult prea 
puţin folos din ele, ca şi cum ar fi tras dacă s’ar fi 
avut în vedere interesele generale ale locuitorilor.

Să sperăm, că linia ferată Sibiiu-Avrig-Făgă- 
raş, nu se va construâ după modelul celor de pe 
Valea Mureşului, nici nu se va face ca şi linia ferată 
Copşa mică—Braşov — cu încungiurări de sute de 
kilometri pentru de a atinge ţinuturi săcuesci, ca 
acele sé tragă folóse, şi tocmai că avem speranţă, 
că lucrurile se vor face pe cale legiuită şi aprobată 
de morala publică, cade în contul poporului nostru 
de a se şi b c î  folosi de tóté avantagiile, ce le oferă 
o linie ferată.

în prima linie va trebui poporul român sé aibă 
representanţii sei în branşele comerciului.

Pănă acum comerciul cu puţine escepţiuni este 
în manile evreilor.

Toleranţa românilor în punctul acesta e prea 
mare.

Nu suntem antisemiţi, dar voim ca poporul no
stru sé se deştepte din letargie şi voim ca banii ce 
ies din pungile nóstre sé nu intre în ale evreilor 
spre ai îmbogăţi pe ei, şi după ce s’au îmbogăţit 
în loc de mulţămire sé se alieze cu cortrarii nému- 
lui nostru şi sé sape la esistenţa nostră materială, 
culturală şi morală.

Evreii aşa au făcut şi aşa fac, dacă ei nu pot 
contă cu drept la spriginul nostru.

Preoţi şi învăţători, notari şi alţi fruntaşi tre 
bue se caute ca se câştige în fie-care comună un 
comerciant român.

în Sălişte şi comunele mărginaşe avem atari 
omeni, cari au trăit cu negoţul şi se aşâză bucuros 
în o comună, unde sunt siguri de spriginul frunta
şilor şi au ceva capital, spre a acoperi trebuinţele 
poporului din comună.

In comitatul Albei de jos s’au aşezat în şleci 
de comune, au susţinut concurenţa cu evreii şi şi-au 
făcut bine şi lor şi poporului.

Unii din ei stau bine şi nu se plâng că şi au 
lăsat oile, ori negoţul ce făceau cu România, care 
şi aşa nu ar fi mai mers multă vreme.

FOITA
Esposiţia şcolară din Paris.

(Urmare.)

Lângă pavilonul Algeriei este acela din Tuni s ,  
ale cărui mosee şi bazare cu productele lor bogate, 
cu dantelele şi armăriile lor ne atrag atenţiunea; 
dar noi şi aici căutăm esposiţia şcolară şi aflăm, că 
scólele din Tunis asemenea celor din Algeria sunt or- 
ganisate în parte după sistem frances. Şi aici sunt 
espuse dóué feliuri de scóle. Fotografia unei clase 
de a indigienilor ne presintă o odae gólé, fără bance, 
scaune, tablă şi icóne de iutuiţiune, numai câteva 
unelte de scris sunt precum : pene de trestie, foiţe 
liniale, pe care scriu lecţiunea, ce o cetesce învă- 
ţătoriul din coran ; apoi câteva vase, în cari spală 
tablele scrise, şi în fine câte-va călimare de pământ. 
Mai vedem o fotografie, c: rea represintă o scolă 
superi oră din Tunis. Acăstă ne presintă o sală, carea 
sé află în moşea „Djama Zitouna“ ; íntr’énsa vedem 
mai mulţi profesori, fie-care încungiurat de forte 
mulţi copii. Scóla francesă din Tunis ne arată din 
destul ce misiune însemnată au europenii pe terenul 
instrucţiunei în ţările din afară de Europa. Aici ve 
dem şi o scolă, pe carea a infiinţat-o „Aliance Isra
elite universelle“ în Tunis şi e cercetată de 1099 elevi.

In cursul revistei nóstre aucjim un cântec sel- 
hatic; urmând tonurilor ajungem înaintea teatrelor

Dacă românii noştri din ţâra Oltului nu vor 
profită de ocasiunea dată, de a se pune în conţe- 
legere cu neguţătorii români, cari se vină la ei, vor 
fi robiţi pe vecie, căci unde îşi pune odată ovreul 
piciorul, e greu de al scote afară.

Dacă nu se vor căpăta români sunt germani şi 
maghiari de omenie, numai pe mâna jidanilor sé 
se ferâscă ca sé nu apuce negoţul şi birturile, căci 
odată apucaţi ei la şea e greu de ai dâ jos. Tocmai 
acum e ocasiunea sé se pună la cale trebile cum 
se cade şi dacă nu ar merge în satul cutare, ca se 
se înţelâgă ca sé aducă ce le trebue dela alt negu- 
ţătoriu român din alt sat, ér de cârcima evreului 
sé se ferâscă, şi aşa se va duce el de silă bucuroB 
din sat.

In legătură cu negoţul va trebui căutat ca cul
tura vitelor sé se facă in mod mai raţional.

Pe ţâra Oltului şi acuma se iernâză caii totă 
érna afară ca şi vara, astfeliu degenereză, şi din vite 
nu au nici un profit. Deasemenea în cele ale agri- 
culturei încă trebue căutate îndreptări radicale.

Dacă véd omenii că nu merge cu ovésul şi cu 
secara, au sé facă iucercâri cu napi şi se îngraşe 
vite cornute cu ei, se încerce cu linte, care se plă- 
te8ce mai bine ca grâul cel mai curat, cu fasole, 
mazere, căci acele acum le pot transporta mai cu 
înlesnire pănă în cele mai îndepărtate locuri.

Numai aşa vor avé folos de bunătăţile ce le va 
oferi drumul ferat.

Reménénd totul la sistemul cel vechiu de eco
nomie, reménénd ţâra Oltului tot ţâra săcărei şi a 
ovesului, omenii în loc se dea înainte cu drumul de 
fer, vor dâ cu paşi repezi înapoi.

De asemenea au oltenii păduri frumóse, brădeţi, 
unde erăşi pot aşecjâ ferestrâuă, pot face scânduri 
şi le pot trimite pănă în cele mai mari îndepărtări. 
Aşa fac secui acum, trimet scânduri pănă în cele 
mai îndepărtate oraşe şi fac concurinţă chiar şi în
treprinderilor erariale dela Turda şi Sas Sebeş.

In privinţa meseriilor, şi cu deosebire ale ace
lora de care poporul are mai mare necesitate tre
bue se caute ca se inveţe fii poporului, ér încât 
unul sau altul ar fi deja măestru, acela trebue adus 
cu ori ce preţ în Avrig, în Vistea, in Voila şi pe 
întrâgă linia. Avem lipsă de curelari, de funari, de 
pantofari, pălărieri şi croitori, deci trebue căutaţi, 
protegiaţi, dat chiar locuinţe gratuite în edificiile 
scólei ori ale comunelor, ca cu atât mai cu tragere 
de inimă se se aşeşle, ér poporul încuragiat şi în
văţat se caute atelierele lor.

Aşa vom face isprăvi, aşa va fi binecuvântată 
linia ferată, din contră va fi scârnire de dinţi şi 
aservire totală

Revista politică.
0 adevărată surprindere a provocat în dieta 

ungară din Budapesta esposeul ministrului de finanţe^ 
al dlui Weckerle.

Urmaşul dlui Tisza in resortul de finanţă a pă^it 
cu sânţenie promisiunile, ce le făcea premieriul un
gar, că în curând va fi în stare se presenteze dietei 
un proiect de buget ecuilibrat şi în şedinţa din 15 
Octobre aceste promisiuni s’au şi reálisát.

Ministrul Weckerle a presentat un buget aprópe 
ecuilibrat cu o diferinţă de deficit abia de Va mi
lion, adecă de 404,399, o sumă acésta cu mult mai 
neînsemnată, decât ca se nu fi putut fi ecuilibrată.

Se vede însă, că aici a fost o manoperă iscu
sită a ministrului pentru a căpătă mai multă fideli
tate espunerilor sale, lucrând treptat la scopul, ce-l 
are în vedere.

Ceea-ce este şi mai favorabil pentru esposeul 
ministrului e împregiurarea, că diferitele posiţiuni 
ale venitelor nu s’au umplut cu cifre şi cu sume 
riscate, ci s’au luat în considerare numai şi numai 
venitele, ce in adevăr pot să încurgă în visteria 
statului. In cât privesce posiţiile erogaţiunilor ele 
sunt destul de marcante în cifre şi în sume. Spesele 
se presintă în adevăr mari, lucruri, cari provin mai 
ales din diferitele credite estraordinare pentru ar
mată şi alte scopuri de reforme ale guvernului.

S’ar părea deci, că cu acésta ecuilibrare darea 
asupra locuitorilor nu va mai îngreuiâ ca şi pănă 
acum. Acésta este însă e numai o ilusiune, căci în 
actualele împregiurări la tot momentul ne puterii 
aşteptă la sporirea dărilor. De asemenea nici .statul 
nu s’a scăpat de loc din datoriile cele mari ce Iş 
are şi amortisarea sutelor de milióne, dacă are. efect 
îmbucurătoriu asupra contribuenţilor de acum, va avé 
efect deprimătoriu asupra cetăţenilor din viitoriu, 
cari vor trebui sé plătâşcâ scump amortisările, ce 
s’au făcut acum numai şi numai pentru a presentă 
guvernul un buget ocuilibrut.

In tot caşul însă esposeul ministrului de finanţe 
a făcut o impresiune îmbucurătore şi tot deodată 
a fost un duş de apă rece asupra oposiţiei, care îl 
comenteză în detaiu, arătând greşelile, ce s’au făcut 
pentru sortea viitoriului.

din Anam şi Tonking. Aici vedem cum trăesc, cum 
lucră şi-şi petrec aceşti indigeni cu pelea galbină, 
precum şi flora şi fauna lor bogată. Dar scólele 
acestui stat, precum şi cele din Malgache, Tahaiti, 
Madagascar şi Senegambia nu le vedem representate. 
Dar esposiţiile acestor state nu sunt mai puţin ins
tructive din punct de vedere etnografic, geografic 
şi istorico cultural. Pare că ne aflăm în mijlocul 
Asiei, Africei şi Australiei şi în scurt timp putem să 
ne facem o idee clară despre natura acestor ţări şi 
despre obiceiurile locuitorilor lor.

Fiind-că dintre ţările Africei E g i p e t u l  e cel 
mai interesant din punct de vedere istorico-cultural, 
curio8Ítatea ne îndâmnă a cercetă şi esposiţia şco
lară a acestei ţări. Aci fotografia unei preparandii 
din Cairo ne orienteză numai decât, că aici a influ- 
inţat deja civilisaţiunea européná. Din planul de în 
văţământ vedem, că institutul are un curs de 3 ani, 
la care e adausă o scolă pregătitore cu un curs de 
4 ani, pe care o frecuenteză elevi de 12—19 ani. 
Fiuntjărind prin caiete aflăm întrânsele teme lucrate 
de elevi d. e. Hafez Hassan, elev din cursul I. a 
scris din Coran, Achmed Thamy din c. II. a scris 
din limba arabă şi Arer Habacchi din c. III a lu
crat o disertaţie cosmografică deja în limba francesă.

In vecinătatea esposiţiei Egipetului se află a 
l a p o n i  ei. Ajungând aci, ce să privim mai întâiu ? 
Tot ce ni se presintă aici în număr mare şi cu gust 
e grandios. Ţăsăturile de mătasă covórele de vată, 
vase, odóre, umbrele, păpuşi — tóté portă timbrul

originalităţii şi al genialităţii. Acăstă însuşire a j a 
ponezilor o dovedesce destul de bine scóla jappneză. 
Acest popor inteligent se silesce a şi însuşi calită- 
ţile bune ale tuturor naţiunilor; învaţă dela eoglez, 
dar tot aşa şi dela frances, german şi italiar). Eş- 
posiţia şcolară a Iaponiei să începe cu o .„salle.d’a- 
8Üe“, în care vedem jocuri, cocori, elefanţi, crocodili, 
papagai din hârtiă, din pământ sau din lemn; vedem 
albumuri, cutii, desemnuri, bance pentru copii trase 
cu postav roşu, tăbliţe, fotografii, ce represintă măi 
multe grădini de copii iaponeze, istoria acestora, 
din care aflăm, că dela „de Meiji“, ca şi la noi dela 
1876 s’a făcut reformă grandiosă pe terenul po
litic şi şcolar. In 1876 s’a înfiinţat cea dintâiu gră
dină de copii în Tokyo din partea ministrului in
strucţiunei publice şi de atunci multe Fu (oraşe 
mari) şi Ken (comitate) au înfiinţat şi susţin gră- 
dine de copii, după modelul celei din Tokyo. Mer
gând mai departe dăm de o mulţime de fotografii 
de ale scólelor poporale din Tokyó, Kójimahi, 
Banchós, Fukagava, Kendu Saitama, Kende Toihigi 
e tc ; cari dau dovadă eclatantă despre interesul cel 
viu şi îngrijirea patriotică, ce au iaponezii faţă de 
scolă. Aci vedem cărţile şcolare, mapele, mijlócele 
de învăţământ, tabelele, călimare speciale, tuşuri, 
icóne de intuiţiune şi maşine de calculat surprin- 
détóre; cele mai multe edate de ministrul japonez 
de instrucţie. (V a urmâ.)
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La ordinea (filei sunt enunciaţiunile primului mi
nistru italian Crispi, cari le a rostit cu ocasiunea 
unui banchet solemn în Palermo, dat în onórea sa.

Ministrul s’a ocupat mai în detâiu cu afacerile 
politicei esterne şi a asigurat pe ascultători, că pacea 
europână va fi asigurată încă pe mult timp, dacă 
se va urma tot politica de pănă acum. Aruncând 
acuse grave asupra vaticanului şi a radicalilor mi
nistrul Crispi nu póte felicită din destul ţinuta Ita
liei la puterile centrale mari europene, prin care 
s’a închegat o alianţă, ce cu greu va puté fi spartă, 
şi acărei tărie s’a dovedit prin manifestaţiunile des
făşurate de poporul italian cu ocasiunea visitei din 
partea împăratului german şi ale ovaţiunilor entusi- 
asmate a le germanilor în onórea regelui italian, 
când acesta a fost óspele Berlinului. Prin acésta 
alianţă se măresce vaţla şi puterea Italiei şi ea îşi 
câştigă posiţiunea cuvenită în concertul puterilor 
europene.

Vorbirea premierului italian a avut un efect de 
tot îmbucurătoriu, afară de espunerile, ce sau făcut 
cu privire la politica colonială şi mai ales la cea din 
Africa, pentru care s’au sacrificat sume enorme făr 
a trage alt folos de cât vărsarea de sânge italian 
şi daune enorme.

In cercurile republicane din Francia se observă 
o mişcare caracteristică. Ideea urmărită de a se 
împăca tóté partidele mari câştigă tot mai mult 
teren şi anume în direcţiunea ce o au observat re
publicanii modereţi. Jurnalele din drépta cu „Fi
garo“ în frunte, apoi pariul „Moniteur“ şi chiar şi 
jurnalul orleanistic „Soleil“ índémna pe aderenţii lor 
a lucră în şpriţul acestei mişcări şi a paşi cu toţii 
la o împăcare şi la o aplanare a diferenţelor, ce i 
despart. Dacă ar succede o împăcare şi cu monar- 
chistii, atunci de sigur agitaţiunile şi încercările, ce 
se fac de deputaţii întransingenţi pentru despărţirea 
cu totul a bÍ8ericei de câtră stat vor rérnáné total 
zădărnicite.

Metropolitul nostru şi „Emke
Contele B e t h l e n  G á b o r  ca preşedintele aşa 

numitului „Kulturegylet“ sau „Emke“ din Cluş a 
aflat de cuviinţă în şedinţa direcţiunei acelei re
uniuni a presentă răspunsul ce l’a dat Escelenţia Sa 
Metropolitul nostru la provocarea îndrăsn0ţă, ce 
i o făcuse, ca să dee voie administratorului proto- 
popesc din Sighişora se celebreze la sânţirea stea
gului „Emke“-i săvârşită la 3 Septembre a. c. in 
Gherla, şi pe acesta cale a dă publicităţii acel act.

Foile magiare din Cluş şi peste tot din tran
silvania, se întrec întru espresiuni de indignaţiune 
„patriotică“ pentru refusul ce conţine acel răspuns, 
cele din capitală însă — afară de unul — pănă când 
scriem aceste şire nu împărtăşesc vederile foilor pro
vinciale, ci tac.

Ca focul să trâcă deodată, era corect ca cu o 
cale să fi publicat „Emke“ şi răspunsurile ce le a 
primit dela episcopatul gr. cath. şi dela biserica să- 
sâscă, căci dacă e vorbă, ca la acel act să fie par
ticipat — „minden felekezet“ — tóté confesiunile din 
Transilvania, şi acelea trebue să fi fost invitate, la 
solemnitate, însă n’a participat nici preot gr. cath., 
nici săsesc.

Am fi într’adevăr curioşi a cunósce şi acele 
răspunsuri, — doră cu acelea ar fi mulţămită şi 
„Tribuna8, carea relativ la răspunsul metropolitului 
nostru face observări m ai m a l i ţ i o s e  decât jur 
nalele magiare.

In introducerea apreţierilor sale „Tribuna“ de 
Joi sub titlul „O s u p ă r a r e  n e m o t i v a t ă “ <jice, 
că Metropolitul rugat intâiu prin o depeşă, „având 
ceva în petto“ a răspuns tot prin o depeşă „în 
care a cerut se i-se facă învitaţiunea î n s c r i s ,  pen 
truca tot în scris să se şi pronunţe asupra ei.“

Nu seim ce înţelege „Tribuna“ sub cuvintele 
„având ceva in petto“ cuuoscându i f i r ea  însă pre 
supunem, că şi prin asta voesce să deie se pricâpă 
cetitorii sei, că la început ar fi avut intenţiuni ne 
corecte.

Suntem în posiţiune a dă publicităţii şi depe
şele din cestiune în original şi în traducere româ- 
nă8Că.

Metropolitul era pe timpul acela în Bpesta la 
şedinţele representanţei fundaţiunei lui „Gozsdu“.

La 20 August a. c. a primit acolo următorea 
depeşă:

„Méltoztat Moldován Demeter segesvári esperesnek tá
viratilag engedélyt adni, hogy a szeptember harmadikén Sza- 
mosujvártt tartandó zászlószentelésen, görög-keleti szertartást 
személyesen végezhesse, miről kérem engemet is értesíteni. 
Gróf Bethlen Gábor egyleti elnök“.

(Románesce.)
„Binevoiţi a dá voie pe cale telegrafică protopopului 

din Sighiş0ra Dumitru Moldovan, ca la sânţirea steagului, ce 
se va săvârşi în 3 Septembre în Gherla, se celebreze în 
persóna ceremonia greco-orientală, despre ce me rog se me 
însciinţaţi şi pe mine. „Conte Gabriel Bethlen, preşedintele 
.reuniunei“.

La acesta metropolitul încă în aceea şi <ji a 
răspuns cu următorea depeşă :

„A szamosujvári zászlószentelésröl nincs tudomásom. 
Pár nap múlva otthon leszek. Kegyeskedjék az ügyet levél
ben megismertetni, hogy annak folytán hazulról készséggel 
intézkedhessen!. Román Miron.

(Románesce.)
„Nu am scire de sânţirea steagului din Gherla. Peste 

vre-o dóue (file voiu fi acasă. Binevoiţi a mo pune in cuno- 
cinţa causei prin epistolă, ca în urma aceleia se dispun de 
acasă cu totă promptitudinea. Miron Romanul“.

„Care va se dică“ Metropolitul nu avea nimic 
„în petto“,., ci voia se cunoscä causa ca se o potă 
resolvă.

„Pentru noi, cari nu numai am vorbit totdeuna 
aşa — (jice „Tribuna“, — dar am şi prevăzut, că 
pot să vie timpuri, ca cei mai mulţi dintre adver
sarii noştri români vor vorbi tot ca noi, manifesta- 
ţiunea acésta e o s a t i s f a c ţ i u n e  şi totodată un 
nou semn, că ne apropiem de nisce timpuri pe care 
mult le-am asceptat.“

„Altă importanţă n’are însă serisórea acésta“.
„Căci tocmai aşa, precum guvernamentalii din 

Cluş nu s ci a u e r i, cum  a re  să v o r b e s c ă  pă 
r i n t e l e  m e t r o p o l i t  Mi r o n  a s t ă z i ,  nu p u t e m  
ni ci  noi  se se i m a s t ă z i  cum a r e  să vor -  
b â s c ă m â n e “.

Doră nu-şi închipuesce „Tribuna“, că Metropo
litul nostru a învăţat dela ea să vorbéscá r e s o l u t ,  
cum a vorbit totdeuna în cestiunile naţionali şi bi 
sericesci ?

Dela ea, care nici intr’o cestiune de interes pu
blic naţional n’a vorbit limpede şi hotărit, ci totde
una în doi peri.

Dar cai’e român, când i-s’au dat ocasiune, a 
luat altă posiţiune faţă de tendiţele „Emke“-i decât 
cea manifestată în răspunsul metropolitului nostru!

Este însă mare diferinţă între a scrie in „Tri
buna“ şi între a scrie oficios un cap al bisericii la 
provocări oficióse.

Doră „Tribuna“ a iniţiat lupta contra tendinţe
lor şoviniste de magiarisare?

Este un punct acesta din cele cardinali primite 
cu unanimitate al p r o g r a m e i  n a ţ i o n a l e  di n  
1881 pe carele mai târziu l’au primit şi sasii în a 
lor programă, pe când „Tribuna“ nu esista nici chiar 
în „petto“.

Ér metropolitul nostru, dacă e vorbă de iniţia
tivă, dispune de un dat în causa acésta, carele cu 
tezăm a afirmă, că este ce l d i n t â i u .

Mişcările pentru maghiarisarea românilor după 
tipicul „Emke“-i le a început deputatul Devei Szath 
máry György încă în anii 1876 —1877, înfiinţând o 
reuniune de ajutorare lângă scóla reală din Deva, 
cu scopul ruşinos pentru magiari de a „remagiarisă 
pe magiarii valachisaţi“ din comitatul Hunedórei. 
Pe aceste base apoi s’a înfiinţat mai târziu „Emke“ 
pentru întreg Ardealul.

Acea reuniune a trimis un apel cătră tóté au
torităţile publice şi în special şi cătră metropolitul 
nostru.

Suntem în posiţiune a publică din acest incident 
şi răspunsul, ce l’a dat metropolitul nostru în tecstul 
original şi în traducere.

Eată 1:
A  d é v a i m . Tár á lla m i reá lta n o d a  tisz te lt igazga tóságának

D éván .
— Tisztelt Igazgatóság! — Habár igen megtisztelő 

reám nézve a bizalom, melylyel a tisztelt Igazgatóság e hó 
26-án kelt becses levelében a vezetése alatt álló m. kir. 
államireáltanoda segélyző egyletének ezéljaihoz való hozzá-
Í'árulásomat igénybe vette, s habár tiszta szívből óhajtom, . 

logy az említett segélyző egylet működése a környékbeli 1 
nép szegényebb sorsú fiainak t ermészetes  i rány bani  | 
jó kiképeztetését sikeresen előmozdíthassa: mindazonáltal 
csak sajnálnom kell, hogy az említett segélyzöegylet akár 
erkölcsi, akár anyagi támogatásához — nem csak azért, 
mert állásom és hajlamaimnál fogva mindenkép a feleke
zeti vagyis a vallási jeleggel biró iskolák gyámolitására va
gyok hivatva, de a létező viszonyok közt különösen azért 
sem járulhatok: mert a hazai magyar lapokban élénken 
nyilvánuló hangulat arról látszik bizonyságot tenni, hogy a 
nevezett segélyző egylethez egy oly czél és fűződik, melyet 
én sem helyeselni, sem pártolni nem tudok, és ez: az állí
tólag magyar eredetű románok magyarosítása, vagy a hír
lapok szerint „az eloláhosodott magyarok visszamagyarosi- 
tása“ ; mire nézve minden törekvés valamint merő fiction alap
szik, úgy erős hitem szerint soha üdvös sikerre vezetni nem 
fog, s ennél fogva az elfogulatlan hazafiak részéről párto
lásban nem részesülend.

Fogadja egyébiránt a tisztelt Igazgatóság őszinte tisz
teletem nyilvánitazát és hazafias üdvözletemet.

Nagyszeben, január hó 30-án, 1877.
Görög-keleti román érsek metropolita:

K o m á n  M i r o n  s. k. 
(Románesce).

O n o r a b i l e i  D i r e c ţ i u n i  a  s c ó l e i  r e a l e  r e g .  u n g .  d e  s t a t  d i n  D e v a .  

Onorabilă Direcţiune !
Cu tóté că pentru mine este fórte onorifică încrederea, 

cu care Onorabila Direcţiune prin preţuita epistolă din 26 
a lunei curente mi-a cerut succursul la scopurile reuniunei 
de ajutorare dela scóla reală reg. ung de stat, ce o are sub con
ducerea sa, şi cu tóté că eu doresc din inimă curată, ca 
activitatea menţionatei reuniuni de ajutorare sé potă pro 
movâ cu succes în di r ec ţ i une  nat ura l ă  buna erudi- 
ţiune a fiilor mai seraci ai poporului din impregiur; mie 
totuşi nu-mi rămâne decât a regretă, că nu me pot pune se

sprijinesc fie moral, fie material reuniunea amintită de aju
torare, şi adecă nu numai pentru că după posiţiunea şi în
clinările mele sum chemat a sprijini în tot chipul scólele 
confesionale, va se $ioă celea cu caracter religios, ci între 
impregiurările actuale în special nici pentru aceea, pentru-că 
tonul ce se manifestă viu în fiarele magiare din ţâră, se 
vede a constată, că cU reuniunea numită mai este legat şi 
un atare scop, pre care eu nu 1 pot nici aprobă, nici părtini, 
şi acesta este: magiarisarea românilor, despre cari se sus
ţine, că ar fi de origine magiară, sau — după diare — „re- 
magiarisarea magiarilor românisaţi“ ; în carea direcţiune totă 
silinţa precum este clădită pe o ficţiune g0lă, aşa după firma 
mea credinţă nu va produce nici când succese salutari, şi 
de aceea nu va avé parte de spriginirea patrioţilor nepre 
ocupaţi.

Dealtmintre Onorabila Direcţiune prinmscă espresiunea 
sincerei mele stime şi salutarea mea patriotică.

Sibiiu, 30 Ianuariu, 1877.
Archiepiscop şi metropolit greco oriental român: 

M i r o n  R o m a n u l  m. p.

Conducâtorii „Emke“-i a trebuit sé aibă scire 
de acest act, carele pentru ei formâză un ante-act, 
ér „Tribuna“ a trebuit să aibă scire cel puţin de 
clasica adresă, eşită din péna metropolitului, cătră 
împărat şi regele nostru, când a condus deputaţiu- 
nea în cestiunea proiectului de lege pentru scólele 
elementare, de cuvântarea metropolitului ţinută în 
casa magnaţilor la desbaterea acelui proiect de 
lege; de adresa înaintată dietei în cestiunea scólelor 
medii, apoi de cuvântările şi multele amendamente 
ce le a făcut cu multă profunditate în casa magna
ţilor la desbaterea acelui proiect de lege; în fine de 
tóté cuvântările ce le-a adresat Tronului în numele 
bisericei, când i s’au dat ocasiuni, în Szeghedin, 
Arad, Cluş etc. etc., lucruri caro se află .tipărite 
prin protoeólele sinódelor şi congreselor nóstre bi- 
sericeBci.

Şi astfeliu atât guvernamentalii din Cluş „au pu 
tut sei eri, cum are sé vorbéscá părintele metropolit 
astăcji“ în o cestiune naţională cum este şi acésta, 
cât şi „Tribuna“ dacă n’ar fi stăpânită de patimi, 
ar puté „se scie astătji cum are sé vorbéscá mâne“ 
metropolitul nostru, căci Acela în asemenea cestiuni 
totdeuna şi în to t  l ocul  a vorbit s i ncer ,  r e s o 
lut ,  cu t o t ă  d e mn i t a t e a ,  c o n s e c u o n t  şi r o 
mánes ce .

Corespondente particulare
a l e  „ T e l e g r a f u l u i  R o n i â n u .

Din tractul protopresbiteral al Sibiiului,
3 Oetobre 1889. Die redactor! Cred a fi de inte
res, dacă în preţuitul (bar, ce redactaţi, veţi binevoi a 
publică acest scurt raport despre decursul adunărei 
generale a învăţătorilor din districtul Sibiiu, ce în 
anul acesta conform convocării publicate, s’a ţinut 
în Ocna-Sibiiului în (jilele : 29, 30 şi 1 Oetobre a.

Adunarea generală a fost binişor cercetată. Par
tea cea mai mare a învăţătorilor din tractul proto- 
presbitera) al Sibiiului şi al Solistei şi-au ţinut de 
datorinţă a participă la acésta adunare. Numai 
învăţătorii din tractul Avrigului nici în anul acesta, 
ca şi în alţi ani, n’au fost representaţi prin nici un 
singur învăţătoriu.

Conform convocărei membrii reuniunei, după-ce 
s’a făcut invocarea duchului sânt, s’au intruuit în 
edificiul scolariu, unde vice preşedintele reuniunei dl 
paroch Georgiu Bobeş din Sibiiu a deschis şedinţa 
prin un cuvânt acomodat. S’a cetit apoi apelul no
minal, şi constatându-se un număr destul de mare 
de membri pentru a aduce concluse valide s’a sta- 
torit programa adunării «

Mai multe impregiurări au adus cu sine, că 
mai aprópe în fie care şedinţă să se facă câte un 
program deosebit. Punctele pentru prelegeri prac
tice şi disertaţiuni au trebuit să se schimbe între 
sine, fiind-că altcum nu se putea ajunge scopul in
tenţionat.

Ceea-ce însă mai mult a contribuit la schim
barea programului odată statorit a fost esemplul dat 
de P. O. D. protopresbiter Dr. Nicolau Maier, care 
apărând în adunarea din 30 Sept. tocmai când se 
făceau reflecsiuni asupra unei prelegeri practice, făr 
a mai aşteptă rândul obiectului, ce vrea se-1 comu
nice, a cetit confidenţial o epistolă scurtă, dar plină 
de sentimente a fostului preşedinte al reuniunei Si
meon Popescu. In acéstá epistolă cetită cu accentul 
şi modulaţiunea cuvenită, dl Simeon Popescu plâuge 
plângerea lui Ieremia prorocul, că din impregiurări po 
litice nu póte ocupă oficiul de preşedinte al reuni
unei ce după drept ’1 are şi rogă adunarea se-i pri- 
mâscă demisiunea Curios lucru, dl Simeon Pope
scu, care a eşit din gremiul preoţimei nóstre archi- 
diecesane, tot ’şi mai dă dimisiunea de preşedinte 
al unei reuniuui din archidiecesă!

Adunarea la propunerea P. O. D. protopresbi
ter Dr. Nicolau Maier, se înţelege, o a primit demi
siunea şi s t a n t e  s e s i o u e  cum au tjis învăţătorii 
D. Lăpedat, sau după-cum l’a agrăit şeful seu în 
adunare „Trică,“ Chirca, Hociotă, diaconul Neamţ 
din Seliste, apoi Mardan din Gurariului, Istrate din
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Boiţă şi Necşa din Tălmăcel s’a telegrafat la Bucu- 
resci,că adunarea învăţătorilor salută pe pn şedinţele 
ei ad honorem, cum a dis bătrânul Stoica din Sălişte*).

Actul acesta de sine se înţelege, că a provocat 
mult sgomot

Primită demisiunea dlui S. ^opescu, adunarea 
inmediat a purces la alegerea noului preşedinte. Mo
dalităţile prompte de alegere: aclamaţiunea şi vota
rea nominală nu s’au primit, ci s’a făcut votare se 
cretă prin şedule, Resultatul a fost că cu maiori- 
täte de voturi a fost ales de preşedinte al reuniu- 
nei On. D. profesor sem. Dr. D. P. Barcian, cunos
cutul nostru bărbat de scolă. După părerea mea 
unul dintre cei mai capabili bărbaţi ai noştri de a 
stâ în fruntea unei reuniuni invăţătoresci.

Cu actul acesta şedinţa de Sâmbătă diminăţa 
s’a încheiat şi după prâncj sub conducerea inspec
torului dela băile de sare, dl Ve r e s s ,  s’a făcut o 
frumosă şi pentru mine neuitată escursiune în baia 
de sare.

Coridórele frumóse şi săpate in sare, boltitu- 
rile admirabile, cavernele largi şi regulate la o afun- 
Zime uriaşe, cristalele de sare sunt tot atâtea frum- 
seţe subpământene ale băiei aceştia. încântător pănă 
la sublim a fost când pentru observarea mai bună 
a băiei s’a aruncat în baie mai mulţi mănunchi de 
paie aprinşi, care pănă au ajuns in fundul băei făceau 
un vuiet sfâşiitoriu. Vor fi luat parte la acésta descur- 
siune vre o 40 învăţători îu frunte cu P. 0. D. prot. 
Dr. Maier toţi cu lumină în mână şi toţi absolvaţi de 
tacsa de intrare. Laudă persónelor, cari au pus la 
cale ca învăţătorii adunaţi în Ocna se vadă un lucru 
ce rar se dă ocaBiune omului a-1 vedé, în deosebi 
laudă parochilor: Isaia Popa, Isaia Henteş şi I. Vinţe- 
leriu. După visitarea băiei s’a cetit în şedinţă un 
elaborat dat spre studiere tuturor învăţătorilor de 
Prea ven. consistoriu: „Causa pentru ce grădinile 
şcolare nu se sporesc,“ lucrat de subreuniunep în 
veţătorilor din tractul Sibiiului. Elaboratul acesta 
dimpreună cu celelalte se vor dâ publicităţii.

Duminecă după serviciul divin s’a ţinui ultima 
şedinţă a adunării generale. In acésta tema lucrată 
de învăţătorii din Sălişte: „Observatu-s’au dela întro 
ducerea Normativului vre o disposiţiune a lui,“ s’a 
dat uuei comisiuni în frunte cu corpul invăţătoresc 
din Răşinari spre studiere şi raportare procsimei 
adunări generale. E vorba, ca tema, lucrată de în
văţătorii din Sălişte anumit pe basa scólei din Să 
liste, să se generaliseze şi acomodeze pentru tóté 
scólele din districtul reuniunei. Venind la rând 
raportul comisiunei preste tot s’a observat, că afa
cerile reuniunei în timpul din urmă au cam stag 
nat. Despre mijlócele spre ajungerea scopului re 
uniunei, despre biblioteca şi cassa nu s’a făcut nici 
un raport esact. Raportul general al comitetului 
central n’a constat decât din nisce date forte dubiose.

Cu referada comisiunei şedinţele adunării s’au 
declarat de încheiate, lăsându se la chibsuinţa co
mitetului central a ficsá locul viitórei adunări ge
nerale.

încă vre o câteva cuvinte die redactor, şi apoi să 
încheiu. învăţătorii noştri în Ocna au fost forte bine 
primiţi. Preoţii nostr:; de acolo s’au îngrijit pentru 
cuartire mulţămitore. Dânşii au luat la sine în cu- 
artire câte 6 şi 7 învăţători şi nu numai că le au 
dat cuartir dar i au provăcjut şi cu mâncare. Fie le 
spre laudă!

In general vorbind adunarea generală din acest 
an în Ocna a fost una din cele mai reuşite. Prele 
gerile practice şi disertaţiunile au fost discutate cu 
viu interes şi scopul întruniri cu acestea pare a se 
fi ajuns. Diurnele date învăţătoriler de comitetele 
parochiale nu s’au dat în zadar. Ele vor fi răsplă
tite cu resultate frumóse pe terenul învăţământului. 
Dacă nu obvenea în discusiune cestiunea cu dl Si 
meon Popescu, pusă pe tapet de P. 0. D. prot. al 
Sălistei şi de dl G. Bobeş v. preş., care cestiune a 
provocat sentimentalism, puté se plece din acâstă 
adunare fie-care membru cu cele mai dulci suveniri.

Un membru

Varietăţi.
* ( Ov a ţ i u n e J  La atacurile Kultur-egyletului 

şi a jurnalisticei magiare îndreptate contra persó- 
nei Escel. Sale I. P. S. D. archiepiscop şi metropolit 
Mi r o n  Ro ma n u l ,  fiind-că ca un adevărat părinte 
suflesesc în ton resolut a luat posiţiunea faţă de 
reuniunea, ce în tendenţele ei sovinistice tinde 
la atăcarea esistenţei nóstre naţionale, românii fără 
deosebire de confesiune şi nuanţe politice în mod 
vădit dau espresiune consimţământului lor prin un 
conduct de torţe, ce se va face de sără, precum 
şi prin înmanuarea unei adrese de mulţămită pen
tru resoluta apărare şi părintâsca îngrijire de inte
resele fiilor sei sufletesci.

Spre scopurile acestea într’o conferinţă ţinută 
Joi séra la iniţiativa dlor advocaţi Dr. loan N e m e ş,

*) Credem că cu acésta se va fi terminat „alaiul“ in
trodus în anii din urmă în acest protopresbiterat.jj Red.

loan de P r e d a  şi loan P o p a  s’a ales o comisiune 
în persónele dlor: Dr. loan Nemeş, loan de P r e d a  
Dr loan Moga,  Dr. Octavianu Russu,  şi I. Ba- 
riţiu, care 6e redacteze adresa: ér în persónele dlor:
I. Popa ,  Dr. Nicolau O I a r  iu, Dr. Vasiliu Bologa, 
Dr. Nicolau Vecerdea şi Cornelia Aiser s’a ales un 
comitet, care se arangeze conductul de torţe. Să o 
scie deci domnii Kultur-egyletist, că vocea archipăs- 
toriului român află răsunet în inima fie cărui român, 
şi ei răspund la atacuri cu ovaţiuni.

* (Casa ma g n a ţ i l o r . )  Casa magnaţilor s’a 
deschis sub preşedintele bar. Nicolau Vay. In şedinţa 
din 14 1. c., conform raportului comisiunei verifică- 
tóre a fost introdus în lista membrilor Preasănţia 
Sa părintele episcop al Caransebeşului Ni c o l a u  
Popea .

* ( C o s t i t u i r e a  s o c i e t ă ţ i i  din Ar a d )  
Societatea de lectură a tinerimei dela institutul pe- 
dagogico teologic ortodocs român din Arad s’a cons
tituit în 9/21 Septembre sub presidiul Rvdssm. domn 
directoru Augustin Hamsea, alegând de funcţionari 
pe următorii: vicepreşedinte Alesandru Popoviciu; 
cassariu loan Leucuţia cl. curs. III; secretariu Si 
mion Cornea; notariu Aureliu Givulescu cl. a. II; bi
bliotecarul Silviu V. Bichicén cl. a. I; v. bibliote- 
cariu Dama8chin Medrea; v. notariu loan Caba pe
dagog a. III. Controlor loan Roman pedagog a. II. 
Membrii în comisia literară: Manuilă Fabriciu, Ge- 
orgie Telescu cl. a I I I ; Teodor Papp, Alesandru Nica 
cl. a. II; loan Stana, Traian Secula cl. a. I. Comi
sia revisóre: Emanuil Pap cl. a. III, loan Popovici 
cl. a. II. Traian Catone cl. a. I.

* ( D r e p t u l  de a l e g e r e  al  f e m e i l o r  în 
Aus t r i a . )  Marele proprietărese din Austria-infe- 
rioră, caii aveau drept la alegerile comunale vor 
fi de acum încolo scurtate în drepturile lor. In (Jileta 
trecute s’a presentat un proiect de lege, conform 
căruia numai bărbaţii au drept a-şi da voturile la 
alegerile comunale.

* Târgul Aiudului de la 16 c. a fost forte 
slab cercetat din causa ploilor continue din 15 şi
16. Cu atât mai bine au fost cercetat târgul de vite, 
Boi mari s’au vândut şi cu 300 fl; vacile cu lapte 
au fost forte rari, dar bine cercetate, cele de tăiat 
mari la os şi în carne forte scumpe, cele de munte 
şi mici fără nici un preţ. Rimătorii sunt peste mă
sură de scumpi aşa că un purcelaş de 4—5 luni 
trece la 10—-12 fl. v. a. Bucatele încep a se scumpi, 
grâu a fost puţin, cucuruz şi mai puţin. Dela munte 
a sosit mulţi cumpărători de bucate şi s’a reîntors 
cu sacii goli.— Semne de an lipsit şi de o eruă grea 
pentru bieţii omeni dela sate. Culesul viilor s’a în
ceput, mustul bun dar puţin, vom vedé preţurile.

* ( C o n v e n ţ i a  cuRo mâ n i  a). Ministrul român 
de esterne d-1 Lahovary a fost filele trecute la Pa
lis, unde a fost primit decătră preşedintele republi- 
cei francese, dl Cai not, în o audenţă lungă. Cu oca- 
siunea întorcerei ministrul a dat şi prin Viena şi 
foile vieneze anunţă că dânsul a făcut visita mi
nistrului nostru de estsrne. Cu acésta ocasiune, ţlic 
foile vienese, de sigur se va fi vorbit şi despre con
venţia cu Romănia, o cestiune mai importantă de
cât tóté cu plivire la desvoltarea statului nostru. 
Pagubele enorme d’ti răsboiiO vamal le a suferit Ro
mânia, dar le-am suferit şi noi într’o măsură cu mult 
mai mare şi mai simţitore. Ar fi bine, ca cel pu
ţin acum să se ajungă la o înţelegere. Ne temem 
însă, că bunii noştri vecini nu vor fi tocmai aplicaţi 
nici de astădată, mai intâiu, că noi suferim mai 
mult şi apoi nesiguranţa îndurată actualului guvern 
care a suferit atâtea daune electorale în provincie, 
încă e un motiv a crede, că lucruiile nu vor ajunge 
la nici o ispravă.

* ( L i n i e  f e r a t ă )  Un rescript al ministrului 
de comunicaţiune, cetit in adunarea comitatensă din 
Murăş-Turda concede cont. Gabriel Bethlen şi con- 
Boţilor a face lucrurile pregătitore pentru construirea 
liniei ferate dela Reghinul săsesc în sus prin strim- 
tórea din Tulgheş pănă la graniţa României.

* (F o r t i fi c a ţ i u n i) Fortificaţiunile în Româ
nia continuă cu mare activitate. Scirile din Bucu- 
resci anunţă, că ministrul de răsboiu va cere un 
nou credit estra ordinariu de 15 milióne franci spre 
a se pute termină cât mai îngrabă

* (Lini e t e l e f o n i c ă . )  D’odată cu deschi
derea liniei telefonice Budapesta—Viena se va de
schide şi linia telefonică cu Praga. Comunicaţiunea 
conversaţiunei se va face în limba francesă şi nu
mai persónele inalte, dacă sciu perfect limba ger 
mană vor comunica în acestă limbă.

* ( P r e g ă t i r i i  in Co n s t a n t i n o p o l . )  In 
Constantiuopol s’au început a se face mari pregătiri 
pentru primirea împăratului german. Astfeliu s’a 
constituit o comisiune deosebită sub conducerea şefu
lui ceremonial de curte, Munir Paşa, se facă tóté 
lucrările preparative spre a fi primirea cât mai 
solemnă.

* ( Re c o l t a  vi i lor . )  în cele mai multe părţi 
ale ţârei au început a se culege strugurii. Recolta 
promite a fi bogată. Din multe locuri se semua-

lézá însă că în ce privesce calitatea strugurilor ea 
nu e tocmai îmbucurătore, în urma ploilor pre dese 
ce au urmat timpului frumos strugurii au perdut 
mult în privinţa zaharósé. In România culesul viilor 
s’a terminat. Strugurii în calitate sunt cu mult mai 
superiori ca în anii trecuţi, ér încât privesce canti
tatea, proprietarii de vii, ne mai având vase dea 
juns, au fost necesitaţi a face gropi mari cimentate 
în pământ şi acolo a slobozit mustul. Mai multe 
case francese cumpără în cantităţi mari vinurile ro
mâne, cari s’au dovedit de forte bune pentru fabri
carea şampaniei.

* ( Co n g r e s u l  e t nogr a f i l o r . )  Din Paris se 
scrie „Românului“ : Congresul etnografilor a fost 
unul din cele mai cu succes din câte s’au ţinut aci. 
Cele opt (ble cât a durat, a fost pe deplin ocupate 
cu o stăruinţă şi cu o animaţiune vrednică defrumó- 
sele teze ce-şi pune congi’esul au luat parte Congresul, 
Representaţii iluştri din Francia, Anglia, Belgia Spa 
nia, Rusia, America, Africa, Asia şi chiar Oceania.— 
Din România avea să vie dnii Esarcu, Urechiă şi 
Butculescu. N’au venit decât acest din urmă. D. Ure
chiă, care a cules altă dată succese mari în acest 
congres nu putu veni. Prin o delicată atenţiune, bi
roul congresului din care d. Urechiă este vechiu 
preşedinte, i-a pus bustul in sala şedinţelor alăturea 
cu al repausatului preşedinte Carnot. D. Butculescu 
s’a purtat ca un brav român. A susţinut cu căldură 
în faţă cu delegaţii unguri causa românilor, a ro
mânilor în hotarele lor nu politice ci străvechi te
ritoriale, In (liua de 5 Octobre.

In ()iua când compatriotul nostru ave se şi ci- 
tâscă memoriul seu prin o delicată atenţiune a bi
roului, în sala mare dela colegiul de Francia reaşe
zară si portretele M. M. L. L. Regelui şi al Reginei 
decorate cu stofe românesci dela Muscel.

Cu tóté protestele amicilor părţii etnografice a 
lui Bergheues, aprópe unanimitatea congresului is- 
bucni în aplause şi strigate: „Vive le Roumaine!“

In şedinţa de închidere a congresului, ilustrul 
membru Oppert dela institut, a propus congresului 
ca viitórea sesiune să o ţină la Bucuresci.

Delegatul Angliei cere se fie în Londra, oferind 
din partea guvernului seu chiar locuinţa gratuită 
pentru 150 de membrii.

Asemenea făcîi belgianul. Dar d. Oppert, as
cultând căldurosele cuvinte ale d nului Butculescu, 
Zise cu vocea sea autoritară:

Nu, domnilor să nu ne gândim la altă localitate 
pentru viitoriul congres ci numai la România. Pe 
acolo s’au strecurat cele mai multe din naţiunile 
Europei. Ea este lâgănul multora din aceste naţiuni. 
Apoi este ţâra, care şi prin organele ei şi prin imen
sele progrese ce le-a reálisát în câţiva ani, merită totă 
atenţiunea şi simpatia sciinţei.

Bucuresci!
— La Bucuresci! la Bucuresci strigară cele câ

teva sute de congresişti în cea mai mare emoţiune 
a dlui Butculescu.

Onórea va fi mare pentru noi, die director, dar 
îndată pe lucru! 0 comisiune sub preşedinţa dd.
N. Cretzulescu, Esarcu, general Fălcoian, dela Ate
neu, la care se vor adaógá membrii din congres, 
care să se pună pe lucru „â couer“.

Bibliografic.
Chiar acum au apărut 365 Anecdote şi Glume 

adunate, prelucrate şi arangiate de Titu V. Gheaja, 
spirit, gr. or. la instit. corect. Cuprinsul acestui op este 
forte petrecătoriu, — aşa că cetind şi numai o pa
gină din e l: caută se rîcji cât ai fi fost de năcăjit 
şi mâhnit, altmintrea preţul unui esemplariu cu porto 
francat e 65 cr.

Se póte procură dela „Cancelaria Negrutiu“ în 
Gherla — Sz. újvár.

Posta redacţlunei.
Dlui I. B. în C—ş. încât suntem informaţi, locurilor 

competente le sunt binecunoscute procederile adm. prot. al dvó- 
tre, şi în locul prim numai densul le va simţi urmările, cre
dem noi. Fără motive grele asupra organelor nóstre se nu 
păşim în publicitate. Dacă lucrurile nu se vor îndrepta, Ve 
stăm la disposiţiune. Corespondenţu se pástrézá deocamdată.

B u m  de
Din 16

Renta de aur ung. de 6 °/, . •

Viena
Octobre

şi Pesta.
1889.

Viena B.-pesta

Renta de aur ung. de 4"/0 . 95.45 99.57
Obligaţiuni de credit austr. . 305. 306.30
Obligaţiuni de stat dela 1876 de ale drumului de 

oriental ung........................................... .....  ,
ier

. 112.
sorţi de regularea Tisei . . 128. 128—
Sorţi de stat dela 1860 . . . . 141. 143—
Acţiuni de banca de credit ung . 310.25 300.25
împrumutul drumurilor de fer ung. . . . 142.25 142.25
G a lb in ..................................... 5.67 5.67
Napoleon . . . . . . . 9 47«/, 9.46
100 maree nemţesci . . . . 58.35 58 40
London (poliţă pe trei luni) • • . 119.25 139 50
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pentru conferirea stipendiilor şi ajutore- 
lor din fundafiunea „  A iu l i* o n f cst 
pe anul 1800 , prin acesta se escrie 
concurs cu termin până în 31 Decem
bre 1 8 8 0  stil. vechili.

La acest concurs pot lua parte:
I. învăţăcei de ori-ce meseriă;

II. Sodali, cari s’au eliberat în 
decursul anului 1889 şi

III. Sodali, cari petrecând cel pu
ţin 6 ani consecutivi la meseria lor, 
au dat dovedi despre desteritatea şi 
hărnicia lor pentru a se puté face 
măestrii.

Toţi, cari voiesc a concură la 
stipendii şi ajutore, au sâ producă în 
general;

1. Carte de botez.
2. Atestat comunal despre averea 

propriă şi a părinţilor.
3. Atestat familiar dela parochul 

locului despre familia părinţilor con- 
curentelui, şi fiind şi acesta căsătorit, 
şi despre familia dânsului, în atestat 
având se se cuprindă şi arătarea, că 
în familiâ câţi copii sunt minoreni, 
câţi frecuentâză scóla şi câţi se mai 
află la vre-o meseriá.

Afară de recerinţele aceste gene
rale au se mai arete în special.

I. învăţăceii :
o) că au împlinit anul al 12 lea 

al etăţii;
b) că au cercetat cu succes bun 

cel puţin scóla poporală;
c) că au încheiat contract cu 

măiestrul, şi că contractul s’a înregi
strat in condica autorităţii industriale 
(protopretore, ori magistratul) — având 
a 1 alătură la concurs în original sau 
în copiă autentică.

II. Sodalii:
a) că au terminat periodul de 

învâţătură în decursul anului 1889, 
ceea ce vor dovedi prin atestatul au
torităţii industriale (§ 67 art. leg. 
XVII 1884);

b) că au purtare bună şi fae 
sporiu mulţămitoriu, şi ccésta o vor 
dovedi prin atestatul măestrului, eve- 
tual cu cartea de lucru;

c) sâ arete ce limbi sciu vorbi 
şi scrie, prin atestat dela măestru;

d) că aparţin ca membrii la vre-o 
reuniune de meseriă şi acestă o vor 
dovedi cu certificatul dela reuniune.
III. Socialii ce sunt în condiţiune 

a deveni măestrii.
a) se aibă certificatul de măe

stru ;
b) sâ fie lucrat cel puţin şâse ani 

consecutivi, ce vor dovedi cu atesta 
tele dela măestrii la care au lucrat;

c) în cerere sâ arete anume: unde 
voesce a se aşetjâ ca măestru, ce feliu 
de mijlóce în bani mai au pentru a şi 
începe meseria pe socotéla lor, apoi 
se producă şi alte documente reco 
mândătore.

Dela toţi concurenţii de ori-ce 
categoriă se recere, ca cererile se fie 
scrise şi subscrise cu mâna lor propriă, 
şi adresate Consistorialul archidiecesan 
gr. or. din Sibiiu, sâ le înainteze aici 
cel mai târtjiu pănă în 31 Decembre 
1880  st. vechiu.

Cererile sosite după acest termin 
nu se vor lua în considerare.

Sibiiu, din şedinţa plenară a con- 
sistoriului archidiecesan, ţinută la 2 
Octobre, 1889.

Mir ou Romanul,
archiepiscop.

Nicanor Frateşiu.
secretariu.
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Cu l -a Ianuariu 1890 vor fi a se 
ocupă:

I. 2 (doue) ajutore â 20 fl pe an din 
fundaţiunea „Tofaleană“, menite pen 
tru tineri descedenţi din vre-o familie 
de ale foastei comune „Tofalâu“, cari 
ar voi sâ înveţe vre o meserieóre care;

II. 4 (patru) ajutore â 25 fl pe 
an, menite pentru tinerii români, cari 
voesc a învăţă vre-o meserie, dar mai 
cu sâmă: rotăria, lemnăria, (bărdăşia) 
făurăria, măsăria (templăria), cismăria 
pălărieria, curelăria, şelăria, maşină
ria agricolă ;

III. 2 (două) ajutore â  100 fl.pe 
an, pentru tineri, cari ar voi a se 
perfecţionă în o măestrie de lemnăriă 
mai perfecţionată: (facere de cruci şi 
colonade, învâlişe de case după sis
teme moderne, sculptura în lemn sau 
strugăria mai perfecţionată) pentru a 
căror conferire se escrie concurs.

Cererile au a se înaintă c o m i 
t e t u l u i  A s s o c i a ţ i u n e i  t r a n s i l  
v a n e  p e n t r u  l i t e r a t u r a  r o mâ n ă  
şi c u l t u r a  p o p o r u l u i  r o r a â n î n  
S i b i i u  p ă n ă  la 30 N o v e m b r e  
n. 1889.

Cererile intrate mai târtjiu nu se 
vor consideră. ,

Aspiranţii la vre-unnl din ajutó- 
rele amintite sub I şi II, au sâ acludă 
la suplicele lor:

a) . Atestat de botez în original 
sau în copie legalisată,

b) . Testimoniu scolastic de cel 
puţin 4 clase elementare.

c) . Contractul încheiat cu măes- 
trul, comform § lui 61 al legei industri 
ale (art. de lege XVII § 67: 1884), 
in original sau în copie legalisată, şi o 
adeverinţă dela măestru despre suc
cesul cu care lucră.

d) . Atestat de moralitate dela au
toritatea competentă locală.

e) . Adeverinţă dela părinţi sau tu 
tori, că sunt decişi a lăsă pe fii sau 
pupilii lor la învăţătură până so vor 
perfecţionă fie deplin.

Suplicanţii la vreu-nul din ajutó- 
rele amintite sub III, au să presente 
următorele documente:

a) . Atestat de botez în origina! 
sau în copie legalisată.

b) Atestat despre cursurile şcolare 
absolvate înainte de a întră la învâţă
tură la una din specialităţile de lem- 
nărit, amintite mai sus. Atestate de 
clase inferiore clasei a IV elementară 
nu se vor luă în considerare.

e) Atestat, că se află lucrând la 
vre-un măestiu sau institut de acestă 
specialitate şi cu ce succes.

d) Atestat de sărăcie sau de or
fan, dacă concurentul este orfan.

e) . Atestat de moralitate dela au 
torităţile competente.

f) Adeverinţă dela părinţi sau tu
tori, că se deobligă a lăsă pe fii sau 
pupilii lor la învâţătură pănă se vor 
fi perfecţionat pe deplin.

Se însâmnă, că între concurenţi cu 
cualificaţiune egelă la cele douâ aju
tore â 100 fl pe an de sub pt. III se 
vor preferi tinerii născuţi în munţii 
apuseni ai Transilvaniei.

Din şedinţa comitetului Associa
ţiunei transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român ţi
nută în Sibiiu la 4 Octobre 1889,

Gr. Bariţiu, Dr. I. Crişianu,
preşed. secret. II.

Casă de închiriat
îh  H u g iu l J, constătătore din 3  o<lăl, 
o  b u c ă tă r ie , s a lă  d e  m â n c a r e , c ă 
m a r ă  d e  le m n e , şi p iv n iţă ,  s tr a d a  
W e in a n g e r  Jir. 8. [2 1 3[ 2 — 3

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale caii lerate de stat r. n. valabil din 1 Imiin 1880.
Copşa mică—Sibiiu

Copşa mică — 2.05 4.35
Şeica mare — 2.38 5.05
Lomneş — 3.22 5.46
Ocna 8 . - 3.46 6.17
Sibiiu 8.35 4.18 6.40

Sibiiu — Copşa mică
Sibiiu 2.30 9.10 9.50
Ocna 3.04 9.37 10.14
Lomneş — 10.05 10.40
Şeica mare — 10.40 11.10
Copşa mică — 11.09 11.35

Cucerdea—Oşorheiu -Reghinul-săs.
Cucerdea 3.05 10.20 3.25
'Cheţa 3.35 10.50 3.E
Ludoş 3.51 11.11 4.1
M. Bogat 4.06 11.20 4.41
Cipeu-Iernut 4.43 11.57 5.2 j
Kereló'-Sz.-Pál 4.58 12.12 5.44
Nireşteu 5.21 12.36 6.08
n u -  1 5.40 12.55 6.27Oşorheiu f 6 . - 4.58
Reghinul -săs. 7.35 7.— —

Reghinul-săs.—Oşorheiu--Cucerdea
Reghinul-săs. — 8.25 8.—

— 10.— 9.49Oşorheiu J 6.45 12.15 10.20
Nireşteu ' 7.05 12.35 10.39
Kereló'-Sz.-Pál 7.28 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 7.50 1.19 11.23
M. Bogat 8.23 1.49 11.53
Ludoş 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

Simeria (Pisid) --  Hunedóra
Simeria (Piski) 2.1 8
Cérna 2.39
Hunedóra 3.08

Hunedóra — Simeria (Piski)
Hunedóra 9.30
Cérna 9.56
Simeria (Piski) 10.15

Ghiriş — Turda
Ghiriş 9.33 4.19
Turda 9.54 4.40

Turda — Ghiriş
Turda 8.29 3.19
Ghiriş 8.50 3.40

Budapesta—Predeal
Tren

de
per
sons

Viena 
Budapesta 
S zo lnok  
P . L a d á n y

Oradea-marej
Várad-Velencze
Fugyi-Vásárliely
Mező-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
B. Iluiedin
Stana
Agliireş
Ghîrbou
Nadişul ung.

C luş I

Apahida 
G liiriş 
C ucerdea
Uioara
Vinţul de sus 
Aiud 
T eiuş 
Cr&ciunel

Micăsasa
C opşa m ică
Mediaş
Elisabetopole
S ig h işo ră
Haşfalău
Homorod
Ágostonfalva
Apafa
Feldioara

B raşov

Timiş
Predeal

Bucuresci

11.—
8.31

11.20
2.22
4.18

11.02
11.23
12.44

1.27
1.34 
1.42 
2.07 
2.26
3.11 
3.24
3.54 
4.09 
4.39
5.11
5.45
6.12 
7.32 
8.17 
8.37 
9.06
9.45
1.55 
2.53
3.28
9.35

Tren
accele

ra t

a— 
2.— 
4.05 
5.46 
7.01 
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

10.35

5.32j
6.15
6.47

11.50

Tren
omnibus

Tren
micst.

Predeal—Budapesta

3.10 
7.22 
5.52 
8.46 
9.18 
9.27 
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.67
3.11 
3.40 
4.15 
4.36 
4.58 
6.26

6.10
9.28

11.38.
I. 51
2.11
2.19 
2.32
2.55
3.38 
4.01
4.23 
4.49
5.31 
5.40 
6.12
6.24
6.38
6.56 
7.15 
7.48
9.13 

10.04 
10.12
10.19
10.45
I I .  34 
12.11 
12.29
1.10
1.30
2.14
2.54 
3.35 
4.07
5.54
6.39 
7.13
7.45
8.32

Bucuresci
Predeal
Timiş

B raşov  j

Feldioara
Apafa
Ágostonfalva
Homorod
Haşfaleu
S ig liişd ra
Elisabetopole
Mediaş

C opşa m ică j
Micăsasa
Blaş
Crăciunel
T eiuş
Aiud
Vinţul de sus
Uioara
C ucerdea
G liiriş
Apabida

C luş I

Nadişul ung
Gblrboa
Aghireş
Stana
B. Iluiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd
Fugyi-Vásárbely
Várad-Velencze

O rad ea -m are  |

P . L ad án y
S zolnok
Budapesta

Viena

Tren
|de

per
sons

Tren
accele

ra t
Tren
micst.

Tren
omnibus

4.54
5.37 
6.15 
6.43
7.31 
9.09 
9.33

10.02 
11.04 
11 24 
11.89
11.57 
12.30
12.45

1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.45 
7.06 
1.22
7.37
8.03 
8.24
9.04 
9.20 
9 37
9.55 

10.20 
10.47
10.57 
11.04 
11.19

1.19
3.31 
6.30 
1.40

4.40 
9.12
9.41 

10.17

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51
1.55
7.15

7.30
1.14
1.45
2.32
7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
11.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07
2.11
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

Murăş-Ludoş—Bistriţa

MurSş-Ludoş
Ţaga-Budatelic
Bistriţa

4.30
7.27

ÎL —

Bistriţa
Ţaga-Budatelic
Mureş-Ludoş

*)
5.03
6 22 
7.23

O

a

C

8.—
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 

1.19 
2 — 
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47 
7.30

11.51 
9.55

Bistriţa Murăş—Ludoş
3.—

6.49
9.35

Nota: Numerele cele grase înseamnă órele de nópte.

Budapesta—Arad—Teiuş Teiuş—Arad—Budapesta

Viena
Budapesta
Szolnok

Arad |

Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Oreştia
Şibot
Vinţul de jos 
A lba-Ju lia  
Teiuş

Tren
omnibus

Tren
de

p e r 
sons

Tren
de

p e r -
sóne

Tren
micst.

Tren
de

p e r 
son©

— ii.— 3.40 Teiuş 11.24 3 . -
— 7.40 9.30 A lb a-Iu lia 11.59 3.34
— 10.42 12.38 Vinţul de jos 12.30 4.10

' — 3.53 5.36 Şibot 1.01 4.43
2.17 4.29 6.06 Oreştia 1.32 5.13
2.37 4.41 6.18 S im eria  (Piski) 2.03 5.47
3.37 5.05 6.43 Deva 2.52 6.27
4.05 5.17 6.55 Branicîca 3.23 6.54
4.27 5.38 7.14 Ilia 3.55 7.20

6.05 7.46 Gurasada 4.08 7.32
6.23 7.57 Zam 4.44 8.03
7.20 8.42 Soborşin 5.30 8.38
7.55 9.11 Bérzava 6.27 9.27
8.26 9.3D Conop 6.47 9.46
8.47 9.55 Radna-Lipova 7.28 10.20
9.11 10.13 Pauliş 7.43 10.34
9.42 10.37 Gyorok 7.59 10.50;

__ 9.59 10.53 Glogovaţ 8.28 11.16
__ 1 1 . - 11.39 Arad j 8.42 11.30
— 11.29 12.01 9.20 12.05
— 12.02 12.29 Szolnok 2.21 5.10
8.55 12.19 12.45 Budapesta 6.— 8.15
9.54 1.06 1.24 Viena 1.40 6.05

Sighişoră—Odorheiu

Tren
micst

1.42 
2 32

5.35
6.01
6.44 
7.25
7.44

Simeria (Piski) — Petroşeni Arad — Timişora
Tren

micst.

Tren 
de per
soane.

Tren
micst.

S im eria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.30

11.54
12.37

1.28
2.23
3.11
3.53
4.25

Arad
Aradul-nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczi falva
Mefczifalva
Timişora

6.12
6.36
7.01
7.30
7.55
8.13
9.04

4.12
4.38
5.01
5.29
5.47
6.04
6.50

Petroşeni - -  Simeria (Piski) Timişora—Arad1

Tren
micst.

Tren 
de per- 

sóne.

Tren
micst.

Petroşeni 9.36 4.26 Timişora 6.25 1.15
Baniţa 10.17 5.12 Merczifalva 7.19 2.04
Crivadia 10.58 5 55 Orczifalva 7.46 2.26
Pui 11.42 6.41 Vinga 8.15 2.56
Haţeg 12.23 7.26 Németh-Ságh 8.36 3.13
Streiu 1.12 8.14 Aradul-nou 9.11 3.51
Simeria 1.51 8.50 Arad 9.27 4.05

Odorheiu—Sighişoră
Sighiş0ră

Odorheiu
6,05
9.12

Odorheiu

Sighişdră

6.
8-56
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